

千米井下  
科技先锋

——记山东华丰煤矿“十大科技创新标兵”沈登亮

干事创业、朴实无华是山东能源集团华丰煤矿采煤项目部技术负责人沈登亮扎实工作的真实写照。参加工作16年来,从一名技校生成长为具有本科学历的优秀人才,为企业安全生产作出了积极贡献;先后荣获矿“优秀共产党员”、“十大杰出青年”、“十大科技创新标兵”,被集团公司聘为“2011年度专业技能人才”。

**爱岗敬业,工作求真务实。**16年来,沈登亮在千米井下怀着一颗感恩的心,爱矿如家,与矿山事业风雨同舟,荣辱与共。在井下打连勤那是家常便饭。1101综采工作面初采时,由于采煤机试运转中出问题,他带领检修人员一干就是一个昼夜,熬得矿灯没电了,及时解决了厂家服务人员没解决的问题,为工作面顺利投产赢得时间。在沈登亮的设备检修理念中,细小的环节往往是决定设备性能好坏的关键,就如一艘大船上一个不起眼的虫蛀会是导致大船沉没的直接原因。在他带领下,工作的设备得到了精心维护、科学检修,工作面的液压支架、煤机、运输机和供电设备的完好率达到98%以上。完善的管理确保了设备的安全运行,也为企业安全生产做出了积极的贡献。

**善于思考,设备安全运行。**工作中的沈登亮总是认真观察每个细节,善于发现问题、解决问题、创新思维。2003年,他参与了该矿第一个综放工作面设备安装、试运转,并针对综放设备进行了合理的技术改造,使设备性能得到提高。2006年至今,他先后参与成功安装、开采、撤除1410综放工作面、3407、3606及1101、2409综采工作面,由他指导编写的机电设备检修工作操作规程,保障了设备的正常安全运行。去年3月,根据采煤专业安排,他带领项目部机电业务骨干外出学习,回矿后,他将所学业务知识运用到工作实践中。2611工作面电牵引采煤机自去年7月安装投产以来,沈登亮带领机电检修人员精心维护,使设备运转正常,确保了安全生产,并从中总结了大量使用与维修经验。

**岗位培训,打造一流团队。**近年来,该矿随着机械化水平的提高,对职工的技术业务素质要求也越来越高。提高职工素质已成为亟待解决的难题。沈登亮作为技术负责人,他动脑筋、想办法,创新安全技术培训新思路,科学制定培训计划,精心设计培训方案,坚持每天分两班在学习室给职工授课,对基础知识部分,他精心制作培训课件,细致分析,科学讲解。从让职工每天学会设备的某个部件的作用及某个系统的原理开始,通过点滴积累,让职工全面了解、掌握设备技能。同时,开展了“班前提问、每周一题、家庭作业、每月一考、每季一比”的安全技术培训工程,职工的业务水平显著提高,确保设备正常运行。

**勇于实践,创新成果累累。**善于动脑,勤于动手,敢于创新已成为沈登亮实现人生价值的一种信念和追求,在平凡工作岗位上展现优秀人才的良好风范。他先后完成了“自动补水装置”、“乳化液泵站自动化系统”、“电机保护报警装置”等40项创新成果。其中,“语音信号消除干扰法”、“电机保护报警装置”、“煤机液压锁改进技术”获得矿“五小”创新成果一等奖;“自动化乳化液泵站在该矿采煤工作面率先实现岗位无人值守,荣获集团公司“科学技术三等奖”;“自动补水装置”、“乳化液泵站自动化系统”分别荣获国家实用新型专利。

沈登亮的小改小革在工作中取得了显著效果,减少了事故影响,增加了安全系数,改善了工作环境、降低了工人的劳动强度,提高了工作效率、降低了成本、节约了材料消耗,创造经济效益300多万元,为矿井安全生产作出了积极的贡献。(李春霞 王连鹏)

## 许厂矿:党员创效争献礼

“我承诺,结合施工现场安全生产实际,以实际行动向建党91周年和党的十八大献礼……”笔者在山东淄矿集团许厂煤矿基层党支部检查创先争优活动开展情况时,在党员活动室党务公开栏看到了一份份以对标岗位创效为主要内容的党员承诺书,了解到一个个新老党员围绕生产实习动脑动手岗位创效的鲜活事例。

**“降”粉尘给力清洁生产**

如何达到工作面眼看无尘,手摸无灰标准,成为该矿综采一队维修班副班长、新党员吕慧敏每天琢磨的心事。他在3311工作面皮带顺槽对设备巡检时,皮带上的煤炭经溜煤眼进入330东翼皮带运入煤仓,且加设自动喷雾仍有粉尘产生的情况落入他的眼底。

3311工作面皮带头距离溜煤眼高度较大,在煤炭下落过程中容易产

生大量粉尘,虽在皮带头转载点加设了自动喷雾,能有效降低粉尘扬起但不能避免大量粉尘的产生,同时由于喷雾洒水量大,皮带头处于工作面的回风侧风流较小,加上皮带头设备运转过程中产生的热量,造成皮带头处蒙蒙的可见度低,不利安全生产。为解决该难题,吕慧敏经过一番思索,设计出将原来的转载点喷雾及缓冲装置包在箱体内的封闭式皮带头。

“封闭式皮带头的设计与应用,有效的消除次生煤尘的产生,减少了皮带头处粉尘的含量,优化了工作环境,防止了尘肺病的发生和煤尘爆炸发生的几率,解决了矿井安全生产及清洁生产的难题。”综采一队党支部书记李丙敏说。

**“省”时间提高工程进度**

“俺优化的切眼刷宽施工工艺,

应用到1335工作面切眼刷宽,比原施工工艺可由84个人工减少到27个人工,由14个小班减少到5个小班,可有效提高我矿膏体充填首个工作面的施工进度。”综掘二队党员孙克文自豪地说。

切眼刷宽施工是综合机械化掘进施工较常见的掘进方式。常用的刷宽方式为炮掘、机掘混合式,施工工艺流程为切眼第一次掘进结束后采

用炮掘方式对切眼第一次掘进开始前24米进行刷宽施工,然后综掘机退机至炮掘刷宽结束位置,同时回缩可伸缩皮带机尾,采取机掘刷宽直至结束。该工艺的不足处是炮掘刷宽施工工艺复杂,占用人工多,时间长,不利安全生产。为解决该难题,身为综掘二队技术主管的孙克文,本着安全、快捷、省力的原则积极动脑筋想办法,提出了将掘进机调向进行反掘

刷宽完成全部采用机掘方式施工的工作思路。

优化后的切眼刷宽工艺应用在长度为120米的4328切眼刷宽时,切眼第一次掘进的巷道断面宽度为42米,高度为29米;切眼刷宽后的设计断面宽度为8米,高度为29米。切眼掘进与刷宽施工均沿3下煤层顶板掘进,全部采用机掘方式进行刷宽后能提高3倍效率。

**“节”能耗促进内涵发展**

“我队党员献礼活动可谓多姿多彩,比如党员潘宏波研制的正压可调节局部通风系统,在-495清淤巷投入应用后,保障了通风稳定,节约了矿井风量,同时避免了在轨道大巷设置局扇的噪音污染,具有良好的推广价值及社会效益。”通巷队党支部书记赵长存如数家珍道。

局部通风是指利用局部通风机或主要通风机产生的风压对局部地点进行通风的方法。对于长度超过6米的独头巷道的通风属于局部通风的范畴,清淤巷在清淤和水位过高堵塞期间就需要利用局部通风机进行通风,但存在通风系统不稳定,设备电缆等投入大,且增加电力损耗,人员维护量大,局扇噪音大,易造成风量浪费,有安全保障性差的缺陷。助理技术员潘宏波针对-495清淤巷距离长、需要经常通风的实际,研究并成功应用了管路连通器局部通风系统。该系统主要由6寸高分子管路、吊钩、细钢丝绳构成,在清淤巷堵塞和清淤不使用局扇供风的情况下,利用清淤巷两端负压实现通风,仅在-495清淤巷一处使用每年便可节约电力、人工、设备投入等费用1251万元。

(蔡玉峰)

让质量标准化之花  
绽放得更美丽

——梁宝寺公司掘进一区质量标准化建设小记

平整的路面,宽阔的巷道,笔直的铁轨,整齐划一的线缆管路吊挂,明亮整洁的学习硐室,这一切都表明着这里有一支能打善战的施工队伍,预示着这是一条高质量、高标准的巷道工程,这就是山东肥矿集团梁宝寺公司质量标准化之花盛开的地方——掘进一区3400轨道大巷。

在安全生产中,该区队不断提高对安全质量标准化工作的认识,把质量标准化放在一切工作首位,坚持工程质量合格百分百,标准化项目建成一个,达标一个、巩固一个、发展一个的原则,狠抓责任制落实及对标管理工作,扎实推进安全质量标准化建设,筑牢了矿井安全防护堤。

抓好防尘保健康。为降低粉尘危害,该区队自主建设了扑尘门,在矿车经过的地方安装喷雾,为进出的矿车进行降尘,最大限度的减少粉尘危害。同时,该区队在井下首家建立了岗前会议室,里面桌凳一应俱全,还铺设了瓷砖,为现场干部职工提供了一个温馨舒适的工作、休息驿站。

随着质量标准化建设的不断提高,该区队各项工作显现了全面开花的良好发展趋势,员工业务技能不断提升,杜绝了各类事故的发生;掘进进尺每月保持在60米以上,特别是单人进尺始终在一米以上,无论是进尺还是单人效率都名列各岩巷掘进单位前茅,成为其他区队学习的榜样。

(魏俊泉 盛文坛)



## 新河矿业:加大供电巡查保安全度汛

山东淄矿集团新河矿业公司为保障雨季供电系统安全,确保矿井安全度汛,进一步强化供电系统管理,要求井上下供电岗位加大供电系统巡查密度,对各用电单位进行24小时监控,预防超负荷供电。

图为地面35KV变电所值班员巡查用电情况。

郑州 摄影报道



## 赵家坝矿:落实责任确保安全度汛

随着雨季到来,川煤广旺公司赵家坝煤矿针对井下涌水量增大,安全度汛形势严峻等现象,完善各项规章制度,落实人员工作职责,坚守工作岗位,确保矿井安全度汛。

图为该矿+340米水平中央水泵房司机王勇正在检查水泵运转情况。

姚荣华 常钰笛 摄影报道

## 打好“攻关牌” 走活“发展路”

## 任楼矿以技术创新强基固本

今年以来,面对采场构造复杂、点和效益点,积极组织人员进行课题攻关,大力开展群众性创新实践和合理化建议活动,专门设立了80万元的创新奖励基金,由创新体系建设管理办公室统筹管理,并采取项目负责制,加强技术攻关和引导,推动了矿井科学高效发展。

在创新活动开展中,该矿坚持与安全、生产、经营、管理等工作相融合,创新体系包括合理化建议、“五小”科技、CIA持续改进、课题攻关、科技论文等内容,创新的触角覆盖到矿井的所有工作。对重大课题攻关项目,该矿按照年度立项和季度立项开展,年度项目,必须由实施单位和负责人撰写立项申请报告书,并出具相关证明项目价值的说明材料,经创新

项目评审专家组审议评定后,进行正式立项;季度项目由副总以上领导干部主持完成,每季度初,矿副总以上管理人员撰写课题立项申请书,经矿主要领导审核同意,方可作为创新活动的主题内容,进行研创。对确定实施开展的创新项目,该矿采取自主攻关、联合攻关、引进攻关方式进行开展,创新管理办公室根据立项的需要为项目负责单位提供必要的经济和技术支持,并及时跟踪创新项目的进度情况,了解课题攻关项目的进展情况,创新项目完成后,项目负责人向创新管理办公室提出验收申请,对验收通过的创新项目,创新活动办公室,分别对研创单位和主要负责人进行奖励,并负责对创新成果的推广和

转化,努力做到成熟一个、巩固一个,突破一个、完善一个,取得效果。

为切实调动员工主动参与到创新活动中来,做到敢于创新、善于创新、不断创新,该矿坚持每个季度召开一次创新体系建设成果表彰会,对创新体系建设情况进行总结,组织矿主要领导和技术专家,围绕单位、个人申报的课题项目、研创成果进行评审,根据成果的技术水平、创造性、先进性和成熟程度、经济效益及成果推广应用价值,评出一二三等奖,分别予以不等的奖励,并将具有推广价值的创新编入到矿《CIA案例》一书中,同时上报到集团公司。为真正发挥创新成果的引领拉动作用,确保创新成果能得到有条不紊的应用推广,该矿还定期组织召开专题会、现场会等形式进行推广,并在推广过程中还要制定推广计划、过程控制及推行效果的分析,创新体系建设管理办公室将对推广情况进行全过程监督检查,确保

推广应用的效果。

通过创新体系活动的开展,极大鼓舞了全矿员工参与到创新活动中来的积极性和创造性,创新成果层出不穷。该矿产销部研制的“火车定位仪”,有效解决了火车装运时超偏远载造成安全隐患,提高了装车质量。该矿机电科研制的“煤仓箅子自动闭锁装置”,作为恒源股份一季度安全创新项目,在全公司得到推广。近年来,矿井共完成260项科技成果,有49项受到集团公司和淮北市表彰,其中,“任楼煤矿陷落柱大突水灾害快速治理技术”、“任楼煤矿缩小防水煤柱开采的技术研究”等多个项目获得煤炭行业科技进步奖、国家级科技进步奖,产生了较大经济价值和社会效益。今年初,编制了《任楼煤矿创新成果集萃》一书,累计收集员工创新成果60例,员工创新激情高涨,为矿井快速、科学发展提供强有力的技术支撑。

(张启红)